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Η Επιτροπή των Σοφών θα παραδώσει το πρώτο σχέδιο για την 
αξιοποίηση του πακέτου στήριξης έως το τέλος Ιουνίου και τις 
τελικές προτάσεις τον Σεπτέμβριο. Το πρόγραμμα που θα καταρτιστεί 
πρέπει να υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Ενωση έως τις 15 Οκτωβρίου
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

Η
χηρά μηνύματα έστειλε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης το μεσημέρι της Πέμπτης 
στην πρώτη κλειστή σύσκεψη που πραγ-

ματοποιήθηκε για το ευρωπαϊκό πακέτο στήρι-
ξης των 32 δισ. ευρώ και την αξιοποίησή του, 
κλείνοντας κάθε σενάριο για πρόωρες κάλπες. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός 
ξεκαθάρισε στους συμμετέχοντες ότι πρέπει να 
δουλέψουν το σχέδιό τους με μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα, με γνώμονα τι θα βοηθήσει στην ανά-
πτυξη της χώρας, και όχι εκλογικό, επαναλαμ-
βάνοντας ότι η κυβέρνηση έχει ορίζοντα τε-
τραετίας. «Προσπεράστε με αδιαφορία τα πε-
ρί εκλογών», τόνισε χαρακτηριστικά ο Κυρ. Μη-
τσοτάκης, επαναλαμβάνοντας ότι η κυβέρνηση 
έχει άλλα τρία χρόνια μπροστά της. Εν ολίγοις, 
ο πρωθυπουργός βάζει τέλος σε κάθε συζήτη-
ση για πρόωρες εκλογές και «τρέχει» τον σχε-
διασμό του για την ανάπτυξη της χώρας. Στη 
σύσκεψη, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, τόνισε 
ότι με τα χρήματα αυτά «θα προχωρήσουμε 
στον δραστικό μετασχηματισμό του παραγω-
γικού μοντέλου της χώρας. Δεν θα εξυπηρετή-
σουμε πελατειακές ανάγκες. Θα υλοποιήσουμε 
το βασικό σχέδιο με το οποίο εκλεγήκαμε», δί-
νοντας έτσι και το στίγμα του σχεδιασμού του.

Στη σύσκεψη αυτή, υπό τον Κυρ. Μητσοτά-
κη, συμμετείχαν, άλλοι με φυσική παρουσία 
και άλλοι μέσω τηλεδιάσκεψης, ο πρόεδρος 
της επιτροπής για το σχέδιο ανάπτυξης της ελ-
ληνικής οικονομίας, Χριστόφορος Πισσαρί-
δης (καθηγητής του LSE, Βραβείο Νόμπελ Οι-
κονομικών 2010), ο αναπληρωτής του, Νίκος 
Βέττας (γενικός διευθυντής ΙΟΒΕ, καθηγητής 
ΟΠΑ) και οι Δημήτρης Βαγιανός (καθηγητής 
στο LSE) και Κωνσταντίνος Μεγήρ (καθηγη-
τής στο Πανεπιστήμιο Yale) που έχουν συντο-
νιστικό ρόλο. Από την πλευρά της κυβέρνησης 
ήταν ο υπουργός Επικρατείας Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, ο γενικός γραμματέας του πρωθυπουρ-
γού Γρηγόρης Δημητριάδης, ο υφυπουργός 
αρμόδιος για τον συντονισμό του κυβερνητι-
κού έργου Ακης Σκέρτσος, ο επικεφαλής του οι-
κονομικού γραφείου του πρωθυπουργού Αλέ-
ξης Πατέλης και ο επικεφαλής του ΣΟΕ Μιχά-
λης Αργυρού.

Υπό την αίρεση και των τελικών αποφάσεων 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έγινε μια πρώτη αποτί-
μηση των συνθηκών αλλά και ανταλλαγή από-
ψεων για τον τρόπο κατάρτισης του αναπτυ-
ξιακού σχεδίου όσον αφορά την απορρόφη-
ση των 32 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης 
και του συνόλου των χρημάτων της Ευρωπα-
ϊκής Ενωσης για τα επόμενα χρόνια που φτά-
νουν τα 60 δισ. ευρώ.

Χρονοδιάγραμμα 
Η Επιτροπή των Σοφών θα παραδώσει το πρώ-
το σχέδιο για την αξιοποίηση του πακέτου στή-

«Προσπεράστε
με αδιαφορία 
τα περί εκλογών»

ριξης έως το τέλος Ιουνίου και τις τελικές προτάσεις τον 
Σεπτέμβριο. Το πρόγραμμα που θα καταρτιστεί πρέπει 
να υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Ενωση έως τις 15 Οκτω-
βρίου. Οι προτάσεις της ειδικής επιτροπής θα είναι γενι-
κές και θα δίνουν την κατεύθυνση σε ποιους τομείς πρέ-
πει να διατεθούν αυτά τα χρήματα (ψηφιακή μετάβαση, 
πράσινη οικονομία, κοινωνική συνοχή, ανάπτυξη δεξιο-
τήτων, έξυπνη οικονομία κ.λπ.). 

Η κατάρτιση των συγκεκριμένων προγραμμάτων θα γί-
νει μέσω της συνεργασίας του Μεγάρου Μαξίμου, που 
θα έχει τον συντονισμό, με τα αρμόδια υπουργεία. Είναι 
ξεκάθαρο πως το πρωθυπουργικό γραφείο έχει αποφα-
σίσει να πάει με «μοντέλο Τσιόδρα», όπως έγινε στη μά-
χη με την πανδημία, για την αξιοποίηση του πακέτου στή-
ριξης, αναθέτοντας σε ειδικούς να καταθέσουν τις κατευ-
θυντήριες γραμμές.

Κοινή πεποίθηση στη σύσκεψη της Πέμπτης ήταν ότι 
τα χρήματα πρέπει να αξιοποιηθούν σε έργα που θα αλ-
λάξουν ρότα στη χώρα. Για να γίνει αυτό, δεν αρκούν η 
πρόθεση και οι διακηρύξεις, αλλά χρειάζεται σκληρή δου-
λειά, ώστε οι προθέσεις να μετατραπούν σε συγκεκριμέ-
να εφαρμόσιμα προγράμματα, σημειώνουν κυβερνητι-
κά στελέχη. Αυτό, βέβαια, προϋποθέτει συνεργασία των 
υπηρεσιών των υπουργείων που έχουν εμπειρία από τη 

διαχείριση προγραμμάτων με τεχνοκράτες και 
ανθρώπους που έχουν εξειδίκευση σε συγκε-
κριμένους τομείς.

Το πρόγραμμα θα αφορά το νέο αναπτυξι-
ακό πλάνο για τη μετατροπή της ελληνικής οι-
κονομίας σε μια εξωστρεφή, δυναμική οικονο-
μία, βασισμένη στη γνώση, σε σύγχρονες υπο-
δομές και σε ένα φορολογικό πλαίσιο που θα 
βοηθά την ανάπτυξη, προσθέτουν οι ίδιες πη-
γές. Ολοι οι συμμετέχοντες στην κλειστή σύσκε-
ψη συμφώνησαν ότι «πρόκειται για μια μεγά-
λη ευκαιρία να χρηματοδοτηθούν μεταρρυθ-
μίσεις με μακροπρόθεσμο ορίζοντα, που θα 
αλλάξουν το παραγωγικό μοντέλο της χώρας».

Ομάδα κρούσης
Κομβικό ρόλο σε αυτό το εγχείρημα, που έχει 
να κάνει με την περαιτέρω ανάταξη της χώρας, 
θα έχουν ο Γρ. Δημητριάδης, ο Γ. Γεραπετρίτης 
και ο Α. Σκέρτσος. Οι τρεις στενοί συνεργάτες 
του πρωθυπουργού θα παρακολουθούν στενά 
τον κυβερνητικό σχεδιασμό και την υλοποίησή 
του για την αξιοποίηση των 32 δισ. ευρώ από 
το Ταμείο Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ενωσης.


